



数十位书法家义写春联送福上门

本报讯(记者李瑞才)1月21日下午,“百花迎春乐中原——万福迎春”义写春联暨2025年河南省文艺界新春欢乐行走进国际杂技文化(周口)产业园公益惠民活动举行。来自全市各地的书法家们现场挥毫泼墨,为现场群众送上别有新意的新春礼物和美好祝愿,为即将到来的蛇年春节增添了喜庆祥和的节日气氛。

活动现场,书案一字排开,参加活动的书法家们铺纸、研墨、挥毫,以“福”字迎新开篇,撰写的春联或遒劲有力,或飘逸灵动,或端庄大气,行、隶、楷等多种字体各显神韵。他们笔走龙蛇,将浓浓的新春祝福凝聚在笔端,神情专注地写下一副副透着喜庆、祝福的新春对联和一个个福字,充分展现了中国书法艺术的独特魅力。

“小时候在农村过年,买好纸墨请人写几副春联是必备的年货;多少年过去了,手写春联越来越少。今天有幸碰到书法家们在这里义写春联,我求几副沾点福气。我觉得贴手写春联,年味会更足……”带着孩子来周口野生动物世界游玩的张大姐双手拿着墨迹未干的春联,连声称赞这次活动办得好。

据了解,此次活动由河南省文学艺术界联合会、中共周口市委宣传部分主办,河南省书法家协会、河南省杂技家协会、周口市文学艺术界联合会、周口市书法家协会承办。当天下午,数十位书法家现场义写春联及福字3000余副(个)。周口市文学艺术界联合会相关负责人表示,下一步,他们还要深入挖掘中国传统节日的深厚文化内涵,力争推出更多接地气、有活力、聚人气、有温度的文艺作品,持续丰富老百姓的文化“餐桌”。②15

加活动的书法家们铺纸、研墨、挥毫,以“福”字迎新开篇,撰写的春联或遒劲有力,或飘逸灵动,或端庄大气,行、隶、楷等多种字体各显神韵。他们笔走龙蛇,将浓浓的新春祝福凝聚在笔端,神情专注地写下一副副透着喜庆、祝福的新春对联和一个个福字,充分展现了中国书法艺术的独特魅力。

“小时候在农村过年,买好纸墨请人写几副春联是必备的年货;多少年过去了,手写春联越来越少。今天有幸碰到书法家们在这里义写春联,我求几副沾点福气。我觉得贴手写春联,年味会更足……”带着孩子来周口野生动物世界游玩的张大姐双手拿着墨迹未干的春联,连声称赞这次活动办得好。

据了解,此次活动由河南省文学艺术界联合会、中共周口市委宣传部分主办,河南省书法家协会、河南省杂技家协会、周口市文学艺术界联合会、周口市书法家协会承办。当天下午,数十位书法家现场义写春联及福字3000余副(个)。周口市文学艺术界联合会相关负责人表示,下一步,他们还要深入挖掘中国传统节日的深厚文化内涵,力争推出更多接地气、有活力、聚人气、有温度的文艺作品,持续丰富老百姓的文化“餐桌”。②15

会、河南省杂技家协会、周口市文学艺术界联合会、周口市书法家协会承办。当天下午,数十位书法家现场义写春联及福字3000余副(个)。周口市文学艺术界联合会相关负责人表示,下一步,他们还要深入挖掘中国传统节日的深厚文化内涵,力争推出更多接地气、有活力、聚人气、有温度的文艺作品,持续丰富老百姓的文化“餐桌”。②15

会、河南省杂技家协会、周口市文学艺术界联合会、周口市书法家协会承办。当天下午,数十位书法家现场义写春联及福字3000余副(个)。周口市文学艺术界联合会相关负责人表示,下一步,他们还要深入挖掘中国传统节日的深厚文化内涵,力争推出更多接地气、有活力、聚人气、有温度的文艺作品,持续丰富老百姓的文化“餐桌”。②15

切实抓好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作

本报讯(记者王凯)1月22日,我市组织收听收看全省低温雨雪冰冻灾害防范应对工作会商调度会议。市委常委、常务副市长王宏武在我市分会场收听收看全省会议,并召开全市会议,安排部署相关工作。

会议强调,根据气象部门发布的气象信息,1月24日至27日,我市将有雨雪寒潮天气,降水相态复杂、气温下降幅度大,将对交通运输、群众出行、能源物资供应、农业生产等产生不利影响。临近春节,各级各部门要切实提高政治站位,务必高度重视,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,锚定“不亡人、不断网(路、水、电、气、供暖、通信)、不发生重特大事故”的目标,压实工作责任,加强组织领导,细化应对措施,切实抓好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作。

会议要求,要加强监测会商,及时发布预警信息。气象部门要密切关注天气变化趋势;应急、公安、交通、城管等部门要加强监测会商,全面启动应急响应联动机制;宣传部门要充分利用广播、电视、互联网、报纸、手机等多种媒体,向群众发布寒潮、暴雪、道路结冰等预报预警和防灾避险提示信息。要确保春运安全畅通。交通运输、公安交警、铁路等部门要提前安排部署,强化指挥调度,加强重点路段、铁路干线的巡逻检查,在重点部位预置好队伍、物资、设备,确保交通运输畅通、安全、有序。①7

2025年周口第二届“三川十馆·春会”开幕

本报讯(记者田亚楠)1月22日,2025年周口第二届“三川十馆·春会”开幕式在关帝庙文化广场举行。省文化和旅游厅二级巡视员吕承俊、副市长刘颖出席开幕式。

开幕式现场人头攒动,新年歌舞、戏曲表演等节目点燃了现场气氛。10名来自我市各行业的劳动模范受邀到现场,共同发出新年倡议,号召大家为周口形象“代言”,将“周口精神”的内涵传递给每一位在场的市民。

“三川十馆·春会”已连续在我市举办两届,旨在满足人民群众的精神文化需求,促进节日文旅消费增长。本届“春会”按照“喜庆、祥和、节约、紧凑”的工作思路,充分发挥文旅带动性强、关联度高的优势,通过举办丰富多彩的活动,营造热闹、喜庆、祥和的浓厚节日氛围,进一步唱响“羲皇故里”“老子故里”文旅名片。

据了解,本届“春会”时间为1月22日至2月12日。“春会”期间,将开展“寻味儿时记忆”民俗表演、百姓大舞台、全民健身精品节目展演等一系列活动,将文化、娱乐、消费完美融合,让广大市民和游客在了解周口历史文化、感受周口特色风土人情中体验年味、欢度春节。①7

乡村年味浓

□记者张洪涛 通讯员程果

春节日益临近,暖阳驱散了寒意。

1月20日一大早,在太康县转楼镇李报真村文化广场上,10多张桌子一字摆开,10多名国家、省书协会员挽袖执笔,挥毫泼墨,不一会儿工夫,一副副春联便跃然纸上。红红的春联映红了村民幸福的笑脸,现场格外火热、喜庆。

李华峰是李报真村村民,这两年靠种植蔬菜发家致富。为庆祝丰收,当天他特意让书法家给自己写了20多副关于“五谷丰登”、乡村振兴的对联和20多个福字。“回去后,我就把这些对联贴在蔬菜大棚上,希望今年还是个丰收年。”李华峰的话语,引来一片欢声笑语。记者注意到,义写春联现场,志愿者们身穿红马甲,在群众中间来回穿梭,在维持秩序的同时,不失时机地向村民开展移风易俗宣传,号召村民争做文明新风的倡导者和实践者。

这边义写春联墨香浓郁,那边文艺表演激情热闹。在李报真村乡村礼堂内,扇子舞、与移风易俗相关的节目轮番上演,精彩纷呈;演员们个个精神饱满、舞姿美妙;群众看得津津有味、如痴如醉,掌声、喝彩声此起彼伏,为即将来临的春节增添了浓浓的年味。

“来,给我一本《钢铁是怎样炼成的》”“来,给我一本养殖方面的书”……1月21日一大早,王峥、张衡、张明慧、张奥祥等10名大学生就来到转楼镇张屯村,摆桌椅、放书籍,开启了一场“书香迎春 悦读贺岁”读书分享活动。这些大学生志愿者考虑到不同层次、不同年龄、不同喜好的读者的文化需求,有针对性地挑选了一批儿童故事绘本以及有关养殖、种植、科普等方面的书籍,激发了村民的阅读热情。

与此同时,王峥等还向村民宣传党的二十届三中全会全会精神,并与大家进行读书分享互动交流,现场气氛热烈而温馨。

当日,同样的活动也在转楼镇转楼村、王集村、程庄村、李屯村等村庄举行,不仅丰富了群众的文化生活,更推动了全民阅读活动的深入开展。

“连日来,我们组织返乡大学生、书法家、舞蹈歌舞队等,在全镇开展全民阅读、义写春联、歌舞戏曲表演等活动,营造浓厚和谐的节日文化氛围。”转楼镇党委书记陈朝阳说,“下一步,我们将持续开展丰富多彩的活动,让乡村年味更浓。”②15

登”、乡村振兴的对联和20多个福字。“回去后,我就把这些对联贴在蔬菜大棚上,希望今年还是个丰收年。”李华峰的话语,引来一片欢声笑语。记者注意到,义写春联现场,志愿者们身穿红马甲,在群众中间来回穿梭,在维持秩序的同时,不失时机地向村民开展移风易俗宣传,号召村民争做文明新风的倡导者和实践者。

这边义写春联墨香浓郁,那边文艺表演激情热闹。在李报真村乡村礼堂内,扇子舞、与移风易俗相关的节目轮番上演,精彩纷呈;演员们个个精神饱满、舞姿美妙;群众看得津津有味、如痴如醉,掌声、喝彩声此起彼伏,为即将来临的春节增添了浓浓的年味。

“来,给我一本《钢铁是怎样炼成的》”“来,给我一本养殖方面的书”……1月21日一大早,王峥、张衡、张明慧、张奥祥等10名大学生就来到转楼镇张屯村,摆桌椅、放书籍,开启了一场“书香迎春 悦读贺岁”读书分享活动。这些大学生志愿者考虑到不同层次、不同年龄、不同喜好的读者的文化需求,有针对性地挑选了一批儿童故事绘本以及有关养殖、种植、科普等方面的书籍,激发了村民的阅读热情。

与此同时,王峥等还向村民宣传党的二十届三中全会全会精神,并与大家进行读书分享互动交流,现场气氛热烈而温馨。

当日,同样的活动也在转楼镇转楼村、王集村、程庄村、李屯村等村庄举行,不仅丰富了群众的文化生活,更推动了全民阅读活动的深入开展。

“连日来,我们组织返乡大学生、书法家、舞蹈歌舞队等,在全镇开展全民阅读、义写春联、歌舞戏曲表演等活动,营造浓厚和谐的节日文化氛围。”转楼镇党委书记陈朝阳说,“下一步,我们将持续开展丰富多彩的活动,让乡村年味更浓。”②15

传党的二十届三中全会全会精神,并与大家进行读书分享互动交流,现场气氛热烈而温馨。

当日,同样的活动也在转楼镇转楼村、王集村、程庄村、李屯村等村庄举行,不仅丰富了群众的文化生活,更推动了全民阅读活动的深入开展。

“连日来,我们组织返乡大学生、书法家、舞蹈歌舞队等,在全镇开展全民阅读、义写春联、歌舞戏曲表演等活动,营造浓厚和谐的节日文化氛围。”转楼镇党委书记陈朝阳说,“下一步,我们将持续开展丰富多彩的活动,让乡村年味更浓。”②15

传党的二十届三中全会全会精神,并与大家进行读书分享互动交流,现场气氛热烈而温馨。

当日,同样的活动也在转楼镇转楼村、王集村、程庄村、李屯村等村庄举行,不仅丰富了群众的文化生活,更推动了全民阅读活动的深入开展。

“连日来,我们组织返乡大学生、书法家、舞蹈歌舞队等,在全镇开展全民阅读、义写春联、歌舞戏曲表演等活动,营造浓厚和谐的节日文化氛围。”转楼镇党委书记陈朝阳说,“下一步,我们将持续开展丰富多彩的活动,让乡村年味更浓。”②15

中国年·周口味

提振精气神 勇毅前行向未来

——我市党员干部群众热议省两会

□记者杜林波

连日来,省两会在我市广大党员干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,将立足各自岗位,认真学习贯彻省两会精神,以时不我待的紧迫感、使命感和昂扬奋进的姿态,牢记使命、开拓创新,攻坚克难、矢志奋斗,一笔一画将周口高质量发展的美好蓝图变为生动实景。

“省两会把握大局大势、明确方向路径,彰显实干作风,将引领我们开辟各项事业发展新天地。”市科协副主席徐倩表示,将坚持以党的建设引领科协事业发展,坚持为科技工作者服务,为创新驱动发展服务,为提高全民科学素质服务,为党和政府科学决策服务,加强自身建设,团结引领市广大科技工作者当好科技自立自强排头兵。

市新联会副会长葛俊峰表示,要把思想和行动统一到省两会精神上来,聚焦市委、市政府中心工作,充分发挥新的社会阶层人士人才荟萃、智力密集、联系广泛的独特优势,在服务社会治理、助力乡村振兴、致力创新创业等方面,积极担当作为。

“省府工作报告振奋人心,催人奋进。”市住房公积金管理中心副主任刘春丽表示,将认真抓好省两会精神学习,始终心怀人民群众,厚植为民情怀,围绕中心、建设队伍、服务群众,让住房公积金管理更加规范、运行更加稳健、发展更加强劲。

“认真学习省两会精神,我倍感振奋,深受鼓舞。”中原越秀总经理田嘉琦表示,要注重企业人才培养,提升员工素质和服务水平,不断创新餐饮服务模式,为市民提供优质便捷的就餐体验。同时,推动餐饮企业向绿色发展转型,为建设美丽周口贡献自身力量。②15

把思想和行动统一到省两会精神上来,聚焦市委、市政府中心工作,充分发挥新的社会阶层人士人才荟萃、智力密集、联系广泛的独特优势,在服务社会治理、助力乡村振兴、致力创新创业等方面,积极担当作为。

“省府工作报告振奋人心,催人奋进。”市住房公积金管理中心副主任刘春丽表示,将认真抓好省两会精神学习,始终心怀人民群众,厚植为民情怀,围绕中心、建设队伍、服务群众,让住房公积金管理更加规范、运行更加稳健、发展更加强劲。

“认真学习省两会精神,我倍感振奋,深受鼓舞。”中原越秀总经理田嘉琦表示,要注重企业人才培养,提升员工素质和服务水平,不断创新餐饮服务模式,为市民提供优质便捷的就餐体验。同时,推动餐饮企业向绿色发展转型,为建设美丽周口贡献自身力量。②15

2024年我市新设个体工商户同比增长61.87%

本报讯(记者吴继峰 通讯员王向阳)近日,记者从周口市市场监督管理局了解到,截至2024年12月底,全市实有经营主体994970户,较2023年年底增长12.36%。其中,实有个体工商户766586户,较2023年年底增长14.24%;新设个体工商户261547户,较2023年同期增长61.87%,增速位居全省前列。

个体工商户是周口市数量最多的经营主体,是城乡融合发展的“毛细血管”,在繁荣经济、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。近年来,市市场监管局深入贯彻落实党中央和省、市关于促进个体工商户发展的决策部署,着眼当前、立足长远,多措并举,持续优化营商环境,提升个体工商户发展质量,巩固经济持续回升向好基础。

突出“分型”强化精准帮扶。按照全省开展个体工商户分型分类精准帮扶统一标准,市市场监管局将实际从事经营的个体工商户划分为“生存型”“成长型”和“发展型”。针对“生存型”个体工商户,通过优化市场准入服务、降低经营成本、提供创业扶持,让它们“活得稳”;针对“成长型”个体工商户,在融资协调、维护服务等方面加强政策供给,让它们“长得高”;针对“发展型”个体工商户,引导加强质量品牌建设、鼓励创新转型,提高市场美誉度,让它们“长得

壮”。同时,探索实施信用风险分类管理,在“双随机、一公开”监管中,对不同类型个体工商户采取不同的抽查比例和频次。以“发展性”个体工商户为重点,鼓励金融机构提供适合其发展特点的金融产品和服务,切实解决个体工商户融资难、融资贵、融资慢等问题,不断提升个体工商户的稳定经营能力。

突出“分类”强化重点培育。该局立足于周口的资源禀赋和产业基础,找准路子,做好特色文章。在“分型”基础上,将特色鲜明、诚信经营好、发展潜力大的个体工商户分为“名特优新”四类,定期开展选拔认定、建立数据库。对知名类个体工商户,引导其深化品牌创建;对特色类个体工商户,引导其集群化经营,加强产销对接;对优质类个体工商户,弘扬历史传承,支持符合条件的传统工艺传承人申报评审职称;对新兴类个体工商户,开展网络营销技能培训等。

突出“个转企”强化持续赋能。该局认真落实《河南省支持个体工商户和小微企业发展若干措施》,进一步加大扶持力度,让小树苗长成参天树。个体工商户转型为企业的,允许其继续使用原字号、成立日期以及保留行业特点。为有条件的个体工商户从申请到审批、发照、开设账户等提供一站式“保姆式”服务,对转型企业提供综合政策支持。2024年,该局指导“个转企”1889户,较2023年1533户增长18.88%。②15



我市聚焦主导产业,育龙头、强链条、建集群,十大特色优势产业蓬勃发展。

上图:1月16日,工人正在河南通源管业有限公司生产线上忙碌。

右图:河南通源管业有限公司厂区一角。



记者刘俊涛摄

一杯村酒 夜宴多欢

□记者徐启峰 张猛

世间美酒何其多!但对于酿了一辈子酒的淮阳人冯文化来说,好喝只有一味——自家酒厂酿造的“紫荆台”。

紫荆台,淮阳“七台八景”之一,素有“小太昊陵”之称,其所在的村庄亦名紫荆台村。离紫荆台不远,村里还有范丹寺(相传孔子厄于陈,曾向范丹借粮)、孔鲋墓(孔子第九代嫡孙葬于此),俱为文物保护单位,多有游人参观拜谒。

一村三景点,足以证明人杰地灵。何况,还有那酿出美酒紫荆台酒厂呢?此厂虽声名不显,却已延绵上百年,一方古老窖池即是证明。

8年前,淮阳安岭镇人冯文化开始筹办酒厂,来到紫荆台村考察。彼时,正值房地产黄金时代,他是一名房地产开发商,酒局多,喝酒也多,为了面子,他大多用大牌酒。大牌酒虽然价格很高,拿出来很有范儿,但喝多了还是伤胃伤身,让他深受其累。

为何不用自家酿的酒来待客呢?冯文化还有一个身份——冯家烧酒

第五代传人。冯家烧酒传承百余年,一直遵循“泥池、固态、纯粮、古法”,以高粱为主料,再加入荞麦、稻谷等四种粮食,采取“麸曲酒母,合理配料,定温蒸烧”操作法,酿出五谷烧酒,口味醇厚、回甘绵密,饮后体感佳,不上头、不口渴,向来为乡邻所好。

他开始在己的社交圈子用自家酿的酒来应酬。经过一段时间,几个外地开发商喝了他酿的酒,纷纷要求定制,冯家烧酒又多了一批“铁粉”。

冯文化家的小酒坊产量太低,已不足以应对高涨的需求,必须另觅酒厂。浓香型白酒对窖池要求高,一口老窖池是酿出好酒的基础。2017年年底,冯文化用自己十几年呕心沥血挣来的家底,收购了紫荆台酒厂,看中的就是那些老窖池。传承百余年的冯氏烧酒,在淮阳紫荆台再次启航。

酒厂成了冯文化的第二个家。时近年底,紫荆台酒厂酿酒师傅放假回家过年,酒厂变得安静,但那股馥郁的酒香还在厂区盘绕,令人陶醉。走进酒厂,大大小小的陶坛林立,装着不同年份的原浆。冯文化随手打开一坛,向到访者展示酒体,但见酒

线绵长,似能拉丝,落入杯中,酒花致密,经久不散。酒体黏稠,呈淡黄色,挂杯持久,闻之粮香扑鼻,品之醇厚绵甜,众皆赞曰“好酒”。

冯文化介绍道:“我们的成酒全部是坛储5年以上老酒,出厂时严格做好除杂降度,勾调不需要下大功夫,强调的是原浆出酒,自然天成。”

天色向晚,冯文化热情邀请客人到临村饭店就餐,云:“牛羊肉肥美,配以紫荆台好酒,人生快事也。”如此邀约,谁不心动?一众宾朋欣然前往。

这顿乡村晚宴吃得尽兴,尤其是那醇厚的紫荆台酒,不燥不辣,入喉便化作一团热流,游走于筋骨血脉,几杯落肚,众人皆觉暖意上涌、通体舒泰。酒助入兴,谈笑晏晏,浑然不察时间飞逝,餐后出门来,只见清夜无尘,月色如银,冷风吹来,竟不觉寒。

这样的村宴,杜甫经历过,“盘飧市远无兼味,樽酒家贫只旧醅”;陆游体验过,“莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚”……一方水土养一方人,所谓好酒,不必远求,村酒足矣!

当今,白酒生产已实现工业化,像紫荆台这样坚守自己工艺特点的小酒厂已经不多,像冯文化这样传统的酿酒人也很少见。但他一直在为梦想而战,正在对紫荆台酒厂系统改造,欲建成一个独具豫东特色的酒庄,让紫荆台酒走进全市、全省,乃至全国,让更多的人喝到这杯好酒,体验到这一晚众宾朋的快乐。在他的努力下,紫荆台酒已获得“周口老字号”“淮阳区非遗”等称号,接下来还要不断向上升级。他相信:“紫荆台”有这个实力!

情醉一颗中国心,冯文化的梦想能够实现吗?时间会给出答案!②15

这样的村宴,杜甫经历过,“盘飧市远无兼味,樽酒家贫只旧醅”;陆游体验过,“莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚”……一方水土养一方人,所谓好酒,不必远求,村酒足矣!

当今,白酒生产已实现工业化,像紫荆台这样坚守自己工艺特点的小酒厂已经不多,像冯文化这样传统的酿酒人也很少见。但他一直在为梦想而战,正在对紫荆台酒厂系统改造,欲建成一个独具豫东特色的酒庄,让紫荆台酒走进全市、全省,乃至全国,让更多的人喝到这杯好酒,体验到这一晚众宾朋的快乐。在他的努力下,紫荆台酒已获得“周口老字号”“淮阳区非遗”等称号,接下来还要不断向上升级。他相信:“紫荆台”有这个实力!

情醉一颗中国心,冯文化的梦想能够实现吗?时间会给出答案!②15

协办 周口中视眼科医院

乡土周口

CN VISCARE 周口中视眼科医院

近视防控 医学验配 飞秒摘镜 综合眼病

地址:周口市八一大道与交通大道交汇处南300米路东 电话:0394-8310120